Temas 8- 9: Funciones 


2º ESO.  

9.1 Magnitudes, unidades y cantidades








A) REFUERZO

Magnitud es toda propiedad que se puede pesar, medir o contar. Se expresa mediante una medida (número) y una unidad que nos dicen la cantidad de la magnitud.

	magnitud
	cantidad
	unidad

	Energía utilizada por una estufa
	750 kw-h
	kilovatios-hora


1. Completa la siguiente tabla:

	Magnitud
	Longitud
	
	
	Capacidad
	

	Unidad
	
	
	
	
	

	Cantidad
	5 m
	15 h
	20 kg
	30 L
	100 ºK


2.  Completa la siguiente tabla:

	Magnitud
	
	Presión
	
	Potencia
	

	Unidad
	
	
	
	
	

	Cantidad
	80 km/h
	900 Pa
	12 cm2
	500 w
	2 cm3


3. Lee atentamente el párrafo siguiente y confecciona una tabla que refleje ordenadamente todas las magnitudes, unidades y cantidades que aparecen en el párrafo siguiente:

"Juan entró en un gran centro comercial y compró los artículos siguientes: 10 m3 de madera para construir una mesa, 12 cajas de leche de un litro cada una, 100 m de cuerda, 3 m2 de tela para confeccionar unos pantalones y 3 kg de uva. Para realizar toda la compra tardó 3,5 horas y se gastó 51 €. 
	magnitud
	
	
	
	
	
	
	

	cantidad
	
	
	
	
	
	
	

	unidad
	
	
	
	
	
	
	


9.2 ¿Quien depende de quien?









A) REFUERZO
1. Lee las frases siguientes:

(a) El coste de una compra de naranjas depende de los kilos que compre.

(b) El número de litros que pasan por una manguera depende del diámetro que tenga.

(c) El tiempo que tardo en leer un libro depende del nº de páginas que leo cada día.

(d) El precio de una casa depende de los m2 construidos.

(e) El tiempo en recorrer una distancia dependerá de la velocidad que lleve.

(f) El interés que obtengo de una suma de dinero depende del % de interés que me dé el banco.

2.  Se puede cambiar la palabra...depende...  por  ...está en función de... sin variar el significado de la frase. Escribe tres frases de las anteriores utilizando la expresión: 
…está en función de …
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3.  Utilizando las frases de la actividad (1), completa el cuadro siguiente:

	
	Frase (a)
	Frase (b)
	Frase (c)
	Frase (d)
	Frase (e)
	Frase (f)

	v. independiente
	Peso
	
	
	
	
	

	v. dependiente
	Coste
	
	
	
	
	


B) AMPLIACIÓN
4. Necesitamos alquilar un coche para ir a la montaña el próximo fin de semana: viernes, sábado y domingo. Preguntamos en dos casas de alquiler de coches y nos ofrecieron los siguientes precios:
	Tarifa Casa 1:
	[image: image11.png]PRECIO





	Tarifa Casa 2:

	- 30 euros al día,

- 0,24 euros por kilómetro recorrido.
	
	· 48 euro al día
· kilometraje ilimitado.


a)  ¿Qué debemos tener en cuenta a la hora de elegir la tarifa más adecua?

b)  ¿Cuál nos aconsejas? Justifica tu elección.
c)  ¿Con qué fórmula puedes representar el cálculo de cada tarifa?
9.3 Representación de funciones: tablas y fórmulas
A) REFUERZO

Observa las tablas siguientes e indica de cada una: 

a) Si representan una función o no.

b) Si representan una función, indica cuál es la variable independiente y cuál la dependiente.

c) Completa los datos que faltan en algunas tablas.

d) Escribe la fórmula que relaciona las variables que intervienen.

1. En la siguiente tabla se relaciona la superficie de una valla a pintar y la pintura empleada.

	m2 de puertas para pintar
	1
	1'5
	2
	4

	Kilos de pintura empleados
	0'33
	0'495
	0'66
	1'32


2. Número de habitantes de una ciudad y año natural.

	Año
	1990
	1995
	2000
	2005 

	Nº habitantes
	25.000
	25.640
	 25.700
	24.989


3. Superficie de una tubería y litros que pasan por minuto:

	Superficie (dm2)
	2,5
	5
	
	10
	25

	Litros (L)
	100
	200
	300
	
	1000


4. Un estudiante pesa algunas bolas de acero. He aquí los resultados:
	Diámetro (mm)
	8 
	11
	16
	21
	25

	Peso (g)
	2'1
	5'5
	17
	38'4
	64'9


5. Se quieren transportar 10.000 Hl de leche. Para distribuirlos por diferentes embotelladoras. 

	Nº de camiones
	1
	2
	3
	5
	8

	Nº de viajes
	150
	75
	50
	 
	 


6. Observa los siguientes datos sobre unas ventas de vehículos:
	Marca
	Seat
	Renault
	Peugeot
	Onda
	BMW

	Nº de vehículos
	4.500
	9.430
	3.700
	480
	120


7. La tabla siguiente refleja el consumo de gasoil cada 100 km de un vehículo según la velocidad:

	Velocidad (km/h)
	60
	80
	100
	120

	Gasoil cada 100 km (L)
	4
	4,5
	5
	5,5


8. La gráfica siguiente representa los alumnos aprobados en Matemáticas en los diferentes cursos de Secundaria:
	
	Clases
	Alumnos por clase
	Total alumnos
	Total aprobados
	Media de alumnos aprobados por clase

	1º ESO
	3
	27
	
	69
	23

	2º ESO
	3
	
	84
	72
	

	3º ESO
	2
	28
	
	50
	

	4ª ESO
	2
	30
	60
	48
	24


9.4 Eje de coordenadas cartesianas y representación de un punto.



Para representar un punto en el espacio se utiliza la ayuda de los ejes de coordenadas. Son dos ejes graduados que se cortan, perpendicularmente, en un punto denominado centro u origen de coordenadas.
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El eje horizontal se denomina eje de abcisas o eje de las x; el eje vertical se denomina eje de ordenadas o eje de las y. 


Los ejes de coordenadas se utilizan, por ejemplo, para situar un punto en el espacio. 

Las coordenadas de un punto vienen dadas por un par de números separados mediante una coma, y se representan dentro de un paréntesis. La primera coordenada corresponde siempre al eje de las equis, eje horizontal ; la segunda, al eje de las íes, eje vertical.


Los ejes determinan cuatro cuadrantes que les corresponden las coordenadas siguientes: (x , y), (-x , y), (-x,-y), (x,-y). Las coordenadas en el origen son (0,0)

A) REFUERZO
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1.  Escribe al lado de cada letra las coordenadas que le corresponden:


A:

B:

C:

D:
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2.  Sitúa en el eje de coordenadas los puntos siguientes: A (8,4), B (-6,4), C (-6,-6), D (8,-6)


B) AMPLIACIÓN

3. En un juego de estrategia un niño ha representado con puntos la situación de unos barcos en las coordenadas siguientes: (2 , 3), (4 , -1), (-5 , 6), (3 , -4), (-2 , -6).  Sitúalos en unos ejes de coordenadas.
4. Sitúa en unos ejes de coordenadas los puntos siguientes: 

(0 , 0),    (0 , 5),   (3 , 0),   (-4 , 0),  (0 , -2)

5.  Indica las coordenadas de los vértices del siguiente dibujo:
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A:






B:
C:
D:
9.5 Representación de funciones: gráficas
A) REFUERZO
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1. Esta gráfica representa la relación entre la edad y el peso de dos niños.

      a) ¿Cuánto pesaba Juan a los 2 años?  ¿Y Ana a los 5?
b) ¿A qué edad Juan pesaba 20 kg? ¿Y Ana 25?

c) ¿Entre qué años pesaba Ana más que Juan? ¿Y Juan más que Ana?

d) ¿En qué edades Ana y Juan pesaban igual?

e) ¿Cuántos kg aumentó de peso Juan entre los 2 y los 6 años?

f) ¿Cuántos kg aumentó de peso Ana entre los 3 y los 8 años?

g) ¿Entre qué años Ana no aumentó de peso? ¿Y Juan?
h) [image: image17.wmf]¿Entre qué edades Juan disminuyó de peso?
2. Cada punto de este gráfico representa una bolsa de azúcar.

a) ¿Qué bolsa es la más pesada? 

b) ¿Qué bolsa es la más barata? 

c) ¿Qué bolsas tienen el mismo peso? 

d) ¿Qué bolsas tienen el mismo precio? 

e) ¿Qué bolsa sale mejor de precio: F ó C? ¿Por qué? 
3. El coste de las llamadas telefónicas está en función de la duración de la llamada y de la distancia. Un fin de semana cinco [image: image18.emf]0

y

x

personas hicieron llamadas telefónicas a varias partes del país. Anotaron en la siguiente gráfica el coste de sus llamadas y el tiempo que estuvieron en el teléfono. Responde razonadamente las siguientes cuestiones:

a) ¿Qué variables se están relacionando? 

b) ¿Quién pagó más por la llamada? 

c) ¿Quién pagó menos por la llamada? 

d) ¿Quién habló durante más tiempo? 

e) ¿Quiénes hablaron durante el mismo tiempo?
4.  Si A y B representan bolas de distinto material y tamaño, a la vista de los diagramas, indica si son ciertas o falsas las afirmaciones siguientes y en qué diagrama debes fijarte:
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a) La que tiene más volumen, tiene más peso. 
c) La que tiene menos peso, tiene más volumen. 

b) La que tiene más peso, cae más rápidamente. 
d) La que tiene más volumen cae más rápidamente.

5. La gráfica representa la distancia recorrida por un coche desde que pisa el freno hasta que se para cuando va a distintas velocidades:
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Un coche que iba por la autopista paró 35 metros después de haber pisado el freno. ¿A qué velocidad iba el coche, aproximadamente?
6. De las gráficas siguientes, indica (si es posible) el nombre tiene la gráfica y el tipo de función representa.
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7. La gráfica representa lo que se paga por el uso del teléfono. Indica:

a) ¿Qué variables relaciona? ¿Cuál es la variable dependiente y cuál la independiente?
b) Escribe la fórmula que de la función representada.
c) ¿Cuánto se pagará por hablar 15 minutos)

d) ¿Cuánto tiempo podré hablar si me queda un saldo de 38 ctms?
e) ¿Por qué la gráfica no es continua?

8. Rafa y Alicia son compañeros de clase y quedan un día para salir. Rafa sale de su casa a las 10 y recoge a Alicia, que tarda un poco en bajar. Después dan un paseo y se sientan en una cafetería a tomar un refresco. Al regreso se acercan a casa de unos compañeros a recoger unos apuntes y allí se entretienen un tiempo. Después regresan a casa. La gráfica del paseo viene aquí representada.

Contesta:

a) ¿Qué variables se relacionan? 

b) ¿Cuál es la variable dependiente y la variable independiente? 

c) ¿Cuánto dista la casa de Alicia de la de Rafa? 

d) ¿Cuánto tiempo esperó Rafa a que bajara Alicia? 

e) ¿Cuánto tiempo tardaron en llegar a la cafetería? 

f) ¿A qué hora salieron de la cafetería? 

g) ¿Cuánto tiempo pasearon los dos juntos? 

h) ¿Cuándo pasearon más deprisa: de la cafetería a casa de sus amigos o de ésta al final del paseo? ¿Por qué?
9.6 Tablas y gráficas: Representación de sistemas de ecuaciones


B) AMPLIACIÓN

1. Resuelve con gráficas los sistemas de ecuaciones siguientes:

a) 
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b) 
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c) 
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Sol: a)  x =  2, y = 3;  b) No solución;   c) infinitas x,y
2. Resuelve con gráficas e indica qué tipo de sistema es:
a) 
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b) 
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c) 
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Sol: a)  x =  1, y = -2;  b) x = 1,  y = 3;   c) infinitas x, y

9.7 Estudio de funciones
A) REFUERZO

1. La tabla siguiente nos da la relación entre la altura de un árbol y la sombra que proyecta a una misma hora y en un mismo lugar:
	Altura en m       (x)
	2
	4
	6
	8
	15

	Longitud sombra en m  (y)
	6
	12
	18
	24
	45


   a) En esta relación, ¿cuál es la variable independiente y cual la dependiente? 
   b) Representa los datos de la tabla en unos ejes de coordenadas.
c) Escribe la fórmula que relaciona la altura del árbol con la sombra que proyecta.

d) ¿Es una función lineal o afín? ¿Por qué?

e) ¿Qué longitud de sombra proyectará un árbol cuya altura sea  0,75 metros?

f) ¿Qué altura tendrá el árbol cuando proyecta una sombra de 30 metros? 
Sol: c) y = 3x; e) 2,25 m; f) 10 m
2. En una fábrica se elabora pintura. Se tarda 10 minutos en elaborar dos botes.

a) En esta relación, ¿cuál es la variable independiente y cual la dependiente? 

b) Escribe la fórmula que relaciona ambas variables.
c) ¿Es una función lineal o afín? ¿Por qué?
d) Elabora una tabla de datos con la fabricación durante una hora.

e) Dibuja la gráfica de la función.
Sol: a) bot/min; b) y = 1/5x
3. En una compañía de teléfonos cobran: 0,40 euros por el establecimiento de llamada, además de 0,05 euros por cada minuto hablado.

a) Construye la tabla de precios para los primeros 5 minutos.

b) Dibuja la gráfica correspondiente a los datos obtenidos.
c) Escribe la fórmula que relaciona los minutos hablados con el precio pagado.
d) ¿Es una función lineal o afín? ¿Por qué?
Sol: c) y = 0,05x + 0,4
4.  He comprado una planta que mide 20 cm. Me han asegurado que su tamaño crecerá 4 cm cada mes.
a) Construye una tabla con la altura de la planta durante los seis primeros meses. 

b) Dibuja la gráfica correspondiente a la evolución de la planta

c) Escribe la ecuación de la función que relaciona el tamaño de la planta con el tiempo transcurrido.
d) ¿Es una función lineal o afín? ¿Por qué?
e) ¿En qué cuadrante o cuadrantes quedará la gráfica? ¿Qué significado tiene?
Sol: c) y = 4x + 20
B) AMPLIACIÓN
5. Queremos vallar con alambre un jardín de forma cuadrada.

a) ¿Cuánto alambre es necesario si el lado del jardín mide 12 m? ¿Y si mide 35 m?

b) Construye una tabla con los datos anteriores y añade otros.

c) Sitúa en una gráfica los datos de la tabla. ¿Cómo quedan los puntos?

d) Si hemos utilizado 108 m de alambre, ¿qué dimensiones tenía el jardín? Explica cómo se hallan los metros de alambre necesarios si se conoce la longitud del lado del jardín.

e) ¿De qué factor o factores depende la longitud de alambre necesaria?

f) Escribe una fórmula que nos calcule los metros de alambre (que llamamos y) necesarios para vallar un jardín de x metros de lado.
Sol: f) y = 4x
9.8 Funciones: Repaso del tema
A) REFUERZO
1. Jorge tiene 5 pañuelos menos que Ana y María tiene 3 veces más pañuelos que Jorge. Si Ana tiene n pañuelos. Representa la situación mediante una expresión algebraica.

Sol: 3·(n - 5)

2. Representa mediante gráficas y en un mismo eje de coordenadas las siguientes funciones:


a)  y = -12x


b)  y = 3x - 6

3. Indica el valor de la pendiente y las coordenadas de los puntos de corte con los ejes en las funciones anteriores.

Sol: a) m = -12, (0,0);  b) m = 3, (2, 0) y (0 , -6)
4. En una copistería nos cobran 5,5 cts. por cada fotocopia.
a) Si representamos con x es el número de copias y con y el precio de las fotocopias en céntimos, escribe la fórmula que las relaciona.
b) ¿Es una función lineal o afín? ¿Por qué?
c) Representa en una tabla los valores de las 8 primeras fotocopias.

d) Representa con una gráfica los datos de la tabla anterior

Sol: a) y = 5,5 x;  b) lineal; 
5. Una estufa calienta una habitación 2 grados cada minuto. Si la temperatura inicial es de -10 ºC, 

a) Representa en una tabla los datos de los 6 primeros minutos 

b) Dibuja la gráfica de los datos anteriores.

c) Escribe la fórmula que nos permita calcular la temperatura final para cualquier tiempo. 
d) ¿Es una función lineal o afín? ¿Por qué?
Sol: c) y = 2x -10;  d) afín
6. Si colgamos un muelle por un extremo y aplicamos un peso en el otro, se produce un alargamiento que se refleja en la tabla:
	Peso (g)
	100
	200
	300
	400

	Alargamiento (cm)
	1,5
	3
	4,5
	6


a) Representa estos datos. 

b) Indica el alargamiento producido al colocar un peso de 650 gramos. 

c) ¿Qué peso correspondería a un alargamiento de 5,4 cm? 

d) Da alguna relación entre peso y el alargamiento. 
e) ¿Es una función lineal o afín? ¿Por qué?
Sol: b) 9,75 cm;  c) 360 g; d)  e) lineal
B) AMPLIACIÓN
7. Representa mediante gráficas y en un mismo eje de coordenadas las siguientes funciones:


a) y = -3/10x

b) -4/5x 
c) y = 1/3x – 1/3

d) y = -3x + 1/4

8. Un grupo de amigos quiere comprar un balón que cuesta 90 euros.


a) ¿Cuánto pagarán si son 10 chicos? ¿Y si son 25?


b) Construye una tabla con dos los datos anteriores, que nos dé lo que debe pagar cada uno según el número de chicos, y añade otros dos pares de valores.

c) Sitúa en una gráfica los datos de la tabla.

d) Si el número de chicos es x, y lo que paga cada uno es y, escribe una fórmula que exprese esta situación
e) ¿Qué tipo de relación representa?

Sol: a) 9€, 3,6€; d) 90/x; e) función de proporcionalidad inversa
9. Un globo sonda lleva incorporado un termómetro para medir la temperatura a distintas alturas. Si llamamos “x” a la altura del globo en metros, respecto al nivel del mar, e “y” a la temperatura en dicha altura, la siguiente fórmula nos permite conocer la temperatura para una altura deter​minada:        
y = - l/200 · x + 10

a) ¿Qué temperatura marcará el termómetro al nivel del mar, a 200 m y a 1 km?
expre~

b) ¿A cuántos metros la temperatura es de 0º C? 
Sol: a) 9ºC y 5ºC; b) 2000 m
9.9 Función de proporcionalidad: Repaso del tema

A) REFUERZO
1. Entre dos ciudades hay una distancia de 80 km. Si en un mapa se encuentran a 5 cm, ¿cuál es la escala del mapa?

2. Un árbol de 5 metros de altura proyecta una sombra de 2 metros, al mismo tiempo que la sombra de una torre es de 40 metros. ¿Cuál es la altura de la torre?

3. La relación entre los aficionados del equipo visitante y los del equipo local es de 2 a 5 (2/5). Si los visitantes son 3.500, ¿cuántos son los aficionados en total

4. El 20% de los alumnos de 2º de ESO hicieron mal un examen. Si el grupo está formado por 45 alumnos. ¿Cuántos contestaron correctamente?. 




 
5. Al comprar una bicicleta que costaba 50 euros me hacen un descuento del 8%. ¿Cuánto dinero me rebajaron? ¿Cuánto tengo que pagar?. 


 
6. Un comerciante compra una bicicleta en 40 euros y la vende en 60. ¿Qué tanto por ciento se ganó?.
7. Entre tres amigos han invertido en una quiniela futbolística 10 euros. Uno ha puesto 3 €; otro ha puesto 1 € y el tercero ha puesto 6 €. Si les tocara un premio de 600 €, ¿cuánto dinero le tocaría a cada uno?
  

8. Dos socios invierten en un negocio las cantidades respectivas tres y cinco mil euros. Si deciden repartir los 14.600 € de beneficio en forma directamente proporcional a lo que invirtieron, ¿cuánto ha de corresponder a cada uno? 
9. Un pastel contiene un 15% de azúcar. Si tenemos 2 kg de pastel, ¿qué cantidad tenemos de azúcar?
Soluciones

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9

	1:1600000
	100 m
	12.250
	36 alumn.
	R:4 €;  P:46 €
	50%
	180, 60, 360 €
	5475 €; 9125 €
	300 g


B) AMPLIACIÓN
10. 
Un ganadero posee forraje para alimentar a sus bueyes durante 14 semanas. Tras vender 60 animales comprueba que le queda alimento para 20 semanas, ¿cuántos bueyes le quedaron?

11. Cincuenta alumnos de 1º han contratado un autocar para ir de salida cultural. Para pagar el valor del autobús cada alumno debe aportar 10€. Si solo asisten 40 alumnos, ¿cuánto deberá aportar cada uno si el precio del autocar es el mismo?





 

12. Cuando se llevaba la mitad del escrutinio de las quinielas del domingo, la radio informó que habían aparecido 6 acertantes de 15 resultados que cobrarían 108.000 € cada uno. Al terminar el escrutinio, los acertantes fueron 9. ¿Cuánto cobrará entonces cada uno de ellos?

13. Una lancha tarda 0,5 horas en atravesar un lago a una rapidez promedio de 40 km/h. ¿Qué rapidez promedio necesita la lancha para regresar en 0,2 horas?


14. El precio de un balón después de un 5% de descuento es de 9 euros. ¿Cuál era el precio inicial?

 
15. Por una factura de 800 euros nos cobran 640 euros. ¿Qué tanto por ciento de descuento nos han hecho?
 
16. A una persona le retienen de su sueldo un 12%. Si cobra mensualmente 836 euros. ¿Cuál será el sueldo bruto?
17. ¿Cuánto dinero ha de cobrar una persona que tiene un 6% de comisión sobre los beneficios de cada venta si realiza una venta de 5 millones de euros con una ganancia del 10%. 


18. 
 En una granja de 8.500 pollos tienen comida para 10 días. Si todos comen la misma cantidad, ¿para cuántos días tendrán si introducen 1.500 pollos más?
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	30.000 €
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